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ΕΣΕΕ: Πιθανά προβλήματα σε ναυτιλία, εξαγωγές
και τουρισμό θα δημιουργήσει το Brexit

2017/10/16 12:40 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Τα πιθανά προβλήματα που ενδέχεται να δημιουργήσει το Brexit, στην ελληνική
οικονομία, αναλύει το ΙΝΕΜΥ της ΕΣΕΕ.

Οι δυσμενείς επιπτώσεις σε βάθος χρόνου επικεντρώνονται στους
παρακάτω τέσσερις βασικούς άξονες:

Εμπόριο – Εξαγωγές/ΑΕΠ

Μία ενδεχόμενη επιδείνωση του ρυθμού μεγέθυνσης των λοιπών οικονομιών της
Ε.Ε., εξαιτίας του Brexit, θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τις εμπορικές ροές
της Ελλάδας, με τις πιθανές απώλειες να εκτιμώνται στο 0,3% – 1,0% του
ονομαστικού ΑΕΠ σε βάθος διετίας.

Εκτός όμως από το άμεσο κόστος στις ελληνικές εξαγωγές αγαθών & υπηρεσιών και
στις βρετανικές επενδύσεις λόγω της υποτίμησης της αγγλική λίρας, υπάρχει και ένα
ιδιαιτέρως σημαντικό έμμεσο κόστος.

Πιο αναλυτικά, οι αναταράξεις στο χρηματοπιστωτικό τομέα (ήδη συζητείται η
μεταφορά της έδρας πολλών τραπεζών από το City του Λονδίνου) διατηρούν σε
υψηλά επίπεδα τα επιτόκια δανεισμού και επιδεινώνουν την ήδη συρρικνωμένη
ρευστότητα των ελληνικών τραπεζών, με επιπτώσεις οι οποίες θα αποτυπωθούν σε
μακροχρόνιο ορίζοντα.

Ναυτιλία

Το Brexit θα περιορίσει τα κέρδη των ναυτιλιακών εταιρειών μέσω της υποτίμησης
της στερλίνας, της πιθανής επιβράδυνσης του διεθνούς εμπορίου και της αύξησης
των ναύλων. Οι παραπάνω παράγοντες θα μειώσουν τη ζήτηση για ναυτιλιακές
υπηρεσίες, επιφέροντας σημαντικές ανακατατάξεις και αλλαγές στον κλάδο και εν
γένει στο
διεθνές εμπόριο.

Τουρισμός

Οι αφίξεις τουριστών και επισκεπτών από τη Βρετανία θα επηρεαστούν αρνητικά



για δύο κυρίως λόγους: Κατά πρώτον, η μείωση του πραγματικού εισοδήματος
των Βρετανών, εξαιτίας της υποτίμησης της συναλλαγματικής ισοτιμίας της
στερλίνας έναντι του ευρώ αλλά και της παράλληλης ανόδου του πληθωρισμού
(επίπεδο τιμών σε
Βρετανία – εκτιμάται ότι θα κινηθεί ανοδικά λόγω των ακριβότερων
εισαγωγών), ενδέχεται να περιορίσει τα ταξίδια των Βρετανών.

Κατά δεύτερον οι πιθανές αλλαγές στις σχετικές διαδικασίες έκδοσης βίζας,
συνιστούν παράμετρο που θα επηρεάσει τις αποφάσεις των Βρετανών τουριστών.

Κοινοτικά κονδύλια

Η αποχώρηση της Βρετανίας από την Ε.Ε. εκτιμάται ότι θα έχει αρνητικό
αντίκτυπο στο μέγεθος του τρέχοντος κοινοτικού προϋπολογισμού, ακόμη και στην
περίπτωση που η τελική συμφωνία προβλέπει κάποιου είδους συνεισφορά της
Βρετανίας, έστω και μειωμένης συμμετοχής σε σχέση με τα μέχρι πρότινος επίπεδα.

Επιπλέον, υπάρχει κίνδυνος μείωσης των συνολικών διαθέσιμων κεφαλαίων για την
Ελλάδα μέσω της ευρωπαϊκής Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και των διαρθρωτικών
κοινοτικών κονδυλίων για την περίοδο 2014 –2020.

Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά τις επιπτώσεις του Brexit στην ελληνική οικονομία
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